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a. X0oto, P. AdBoc, Y. Zwotd, 8. Zwotd, & ZOoTO.

OEMA B:

B.1

H Oepuoxpacio eivar 01 kot otabepn kot ota dvo SwAvpata. Amnd v MumepaTn

pepPpavn mepvdve LOVO T LOPLOL TOV OLIADTN TTOL €OM €lval TO vEPD Kt Oyt TNG OLIAVUEVTG

ovoiag. Apa ta dwypaupato (II) ko (IV) eivon Adboc.

H xoatebBvovon g oouwmong sivar amd to apotdtepo OtdAvpo mov Ppioketor oe&id

(vmotovikd), TPOC TO0 TLKVOTEPO ddAvua mov Ppicketan apiotepd (VTepToViKO). Avtd TO

KatoAaBaivovpe yoti 6to StdAvpa Tov PpicKeETOL OPLOTEPE VIAPYOVV TEPIGTOTEPA LOPLOL

StAvpéVN g ovsiag oe oyéon pe to odAvpa mov Ppioketon 0e€id, evd Ta dStaAvuaTo £YOVV

TOV 1010 HyKoO.

Apa cwoto givon to wdypappa (I).
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B.2

a. Apov m avtidopaon Eexvdel mpog Ta deEI, A0 TOLG GULVIEAECTEG TOV OEPIOV GTNV

kn e€lomon, PAEmovpe OTL Tar 0Alkd mol TV aegpimv peW®VOVTAL, AP LELMVETOL 1) TTECT).

2
1—* 2
B. KC = [ 2] = 0’28 =
[A][B] 0,4°-0,1
Y. 2A+B = 2I

X v

20 ® 20

20 Y-0 20 (M)

[[]=0,8M = 26=0,8'=5 ©=0,4
[A]=0,4M = y-20=0,4 = ¥=1,2
[B]=0,IM = y-0=0,1 = y=0,5
[Aloppuci=yx=1.2M , [Blapyci= w=0,5M.

0, & oT. Z10 0eVTEPO Telpapla £xel avENBel N ToyLTNTO APOV 1) 1IGOPPOTLN ATOKATUCTAONKE

o€ Ayotepo Ypovo. Aol o dykog Tov doyeiov mapapével otabepdc kot icog pe 2 Lk

TeEMKN ovykévipmon Tov aepiov I' Bpébnke peyardtepn an’ 6,11 610 TPOTO TEIpaALL, OVTO

umopel vo €ytve povo pe avénon e Oeppokpacios. Xvykekpiuéva 1 avénon g

Oepuoxpaciog avsavel Tov aplOpd TV ATOTEAECUATIKOV GUYKPOVGEMV OV OEVTEPOAETTO

Kl €161 auEdvovtal KL ot d00 ToyvTNTEG TOV ovTdpdoewv. Tavtdoypova 1 avénon g

Oepuoxkpoaciog petatomiler v 0éom yMUIKAG 1ooppomiag OeCld a@oy oavEAVETOL M

ovykévipwon Tov I'. Apa mpog ta 6e&1d elvan 1 vdOBepun avtidpacn cOUE®VA e TNV apyN

Le Chatelier.

H K¢ 8o avénBel pe v avénon g Oeppoxpaciog yloti pe v petaromon g OXI 6e&ud,

avEAVETOL 1) GLYKEVTP®OT TOL [ Ko HELDMVOVTOL 01 GLYKEVTPAOGELG TV A ko B.

K=
[AT[B]
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B.3

I. Ta wvta avtd sivor woonAektpoviakd kot cuykekpipéva xovv and 10 nAextpdvia to
kaBéva. 'Etol, 10 10v mov €xel meplocdTEP TPOTOVIAL GTOV TUPNVO TOV, EAKEL TEMKA LE
1oYLPOTEPES dVVAUELS Ta NAEKTPOVIO Kot To pEyefog tov 10vtog pewwvetol. H didtagn tov
peyéfoug TV 16VI®V and 10 KPOTEPO GTO UEYOADTEPO Elval:

12Mg?" <1Na" <goF <5 0% . Anhadn to peyordtepo péyebog &xet to 802 .

II. Na*(g) —— Na?*(g) +e Ei2(Na), Mg?(g) — Mg**(g) + e Ei3(Mg).

O nhekTpoviakég OOUES TV 1OVTMV TTOV LG EVOLOPEPOLV Efvat:
11Na* 1s22s22p°
Ko 12Mg?* 1s%2522p°®

Ta 16vta ovtd £xovv TOV 1010 APOUO NAEKTPOVIOV KL £XOVV dOUT EVYEVOLS OLEPIOV.

To 16v tov 12M@?" éxer mepiocdtepo. TpwTovia (12) ctov muprive tov and dt1 To 11Na* mov
4 J4 r J4 2+ Z r r 7 J4 r
éxel 11 mpotovia Kt €to1 10 10V 12Mg" Edkel TEAIKA e 16 VPOTEPES SVVAUELS TO NAEKTPOVIA
T0V. Apo. aTOTEITOL TEPICCOTEPT EVEPYELG, Y10 VO ATOGTAGTEL TO MAEKTPOVIO Tov 12Mg?* Kan
Oa eivar: Ei3(Mg)>Ei2(Na).

OEMAT:

r.1

a.

2S02(g) + O2(9) —— 2S0s(g)

X X
2y 1} 2y
X2y XV 2y

To O2 eivan 6 epicoeta, apa 1 amwddoom vroroyiletat pe 1o SOo.

__TPOAKTIKO :Z—W:O 8=y =04y
Pecowpnriko  y ’ ’

[SO,T

=—>2- = x=40,iy =16.
° ~[S0,1[0,] v
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B.

AvTiotpépovpe TV TpdTN ¥Nuky e&iocwon (vopog Lavoisier) kot moAlamAacialovpe emi

dvo:

2S0,(g) ——> 2S(s) + 202(g), AH=590 KJ

[ToAlamlacialovpe tn devTepm YNk e&icmon ent 6v0:

25(s) + 302(g) ——2S03(g) , AH=-790 KJ
[TpocHétovpe Katd péAN kol copuP®va pe To vopo Hess mpokvnret:
2502(g) + O2(g) ——> 2S03(g), AH=-200 KJ.

Apa péxpt ™ YNk wooppomio eEevbepdvetor Tocd Beppotrog:
2mol SO3 200KJ eklvovron

32 :=3200 KJ gkhvovran

¥. Av v ypovikn otryun ti yvotav mpostnikn SO2o10 doyeio Ha eiyope amdtoun avénon

OTY CLYKEVIP®WOT TOV, EVAD OV UELOVAUE TOV OYKO TOL d0Yelov Oa elyape 6TO SLOYPOLLLLLOL

amoToun avEnom, TNV xpovikn otyun ti, oe Odeg cuykevipwoels. H mpocsOnkn katadlvtn dev

petotomilel T 0€om yMUKNS 1ooppomiog.

Apa 1 cwot amdvinon eivor 6tL per@vetTon 1 Bgppokpacio oto doyeio ki £tor n Béon

YNUIKNG 1ooppomiag petotomiletor de€d (ovuemva pe v apyf Le Chatelier gvvoeitar n

evoobepun avtidopoon), ondte ot cuykevipwoelc SO2 kot Oz ko 1 cvykévipwon tov SO3

avéavetal.

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHE MONAAAX
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r.2
a.
I. Meimon apykng tayxdmrog , Kapio puetafoAn otov 6yko tov agpiov Ha.

Il. Meimon apyikng tayxdrog , peimon otov ¢yko tov agpiov Ho.
. Kopio petaforn apyikng toyvtnrog , Kopio petafoin otov dyko tov aepiov Ho.
IV. Meiwomn apyikng toyvtntog , kopio petafoin otov dyko tov agpiov Ho.

Av n avtidpaon mpaypatomonbel oe avowktd doxelo, TOTE TO 0EPLO VLOPOYOVO TOV
TapAyETAL PEVYEL A TO 00YEl0 K £Tol Ao Tov doyElov LEIDVETAL.

Nre=m/Ar=0,01mol, nus=cVV=0,04mol.

Fe(s) + 2HBr (ag) —— FeBrz(aq) + Hz(g)
0,01mol 0,04mol

0,01 0,02 0,01mol
AMsoyeiov=Mu2=NMIr=0,02g.

r.3
i.'Eotw x mol NaOH, vy mol CH;COONa oto 1L tov dtaldpuarog.
>ta 10 mL wov maipvovpue mepréyovran 0,01y mol NaOH, 0,01y mol CH;COONa.
Me v mpocijkn Tov Tpotumov dak/toc 0,1M HCI, npdra avidpd 1 woyvpny féon NaOH.
Otav aAla&el ypopa n eotvorlo@Oaleivn, Bempovpe OTL:
NaOH + HCl —— NaCl + H20.

NNaoH=NHc1 = 0,01%¢=0,1-0,015 =y=0,15.
21 ovvéyela tpocHiTovpe Tov OeiKTn TopToKaAl Tov peBviiov ki dtav TpochEcove
emmAéov SmL tov TpdTLTTOL droAVpaTOG avTdpd TAP®G kol To CH;COONa, agpov adAidlet
YPDOUO O dEIKTNG.

CH;COONa + HCl —— CH;COOH + NacCl.
N cHzcooNa =NHel = 0,01y=0,1-0,005 = y=0,05.

ii. Av TpocOETapiE 0o THY apyN LOVO TOV SelkTn @arvoropBaeivn Oa Tposdiopilope 1OVO
10 TeMKk6 onueio yio to NaOH, Aoy adhayng xpdpatog tov deiktn mov Ba yvotov HeETE TO
pH=10 (meproyn alhayng xpdpetog Tov deiktn earvoro@dareivn 8,2 £pH £10). Aniadn o
Bplokaue LOVO TO 7.

AV TPOGOETAUE QIO TNV OPYI] LLOVO TOV ST TOPTOKaAL Tov peBvAtlov, Oa Tposdiopilapie
10 onueio mwc Ba eiyav avrdpdacel TAnpmc 1o NaOH kow to CH;COONa, Adym oddayng
YPOUOTOG TOL Oeiktn mov Ba ywotav petd to pH=4,7 (mepoy aArlayng YPDOUATOS TOL
Seiitn moptokot Tov peBviiov 2,7 £pH £4,7). Anhady 0a Bpiokape 10 dOpotouo y+y.

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHE MONAAAX ‘ XEAIAA: 5 AIIO 9
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lii. Otav oAAa&el ypopa 1 eovoro@aAeivn Bempodue 0Tt £xel avTdpdoel TANPOS OAN M
nocotto. NaOH kot to duddvpa mepiéxer NaCl (dev emmpealer to pH) kau CH;COONa
0,01y=0,0005=5-10"*mol.

Apo. Cchzcoona=n/V=5-10"*mol/0,025L=0,02M (V1el.=10+15=25mL).

CH;COONa —— CH3COO" + Na*, CH3;COO + H.O —— CH3COOH + OH".
0,02M 0,02M 0,02-y M»0,02

X X

2
K, = % =510"= % =5-10"" = ¥ =10”"=[OH] = pOH=5,5=>pH=8,5.

a ]

IV. Apo?¥ o1 deiktec givol KatdAAnLot, GALALOVY ¥PDOUL GTO AVTIGTOLYO KOTAKOPLPO TUMLLOL
™G KoumoAng. H edivoropOaleivn 610 Tp®dTO KATOKOPLPO TUNUO KOl TO TOPTOKOAL TOL
peBOAL0 6TO OEVTEPO KATAKOPV(OO TUNLLOL.

210 onueio A 10 ypopa givar pog yroti etvor TPV T0 TPAOTO KATOKOPLPO TLNLLO. KOt TO
dtddvpo tepiéyel: NaOH(nepioosia), NaCl kar CH;COONa.

210 onueio B 1o ypopa ivor kitpwvo yroti etvol avapesa 6To TpmTo KOToKOPLPO TUTLLOL KOt
070 de0TEPO KUTAKOPLQO Tumue Kot to ddAvpa teptEyxet. NaCl, CH;COONa (nepicoeia)

ko CH;COOH.

210 onueio I' 1o ypdpa eivor KOKKIvVO yroti eivor HeTd 10 OEVTEPO KATAKOPLPO TUNLLO KO TO
ddavpa mepiéyel: NaCl, CH;COOH «or NaOH (nepicoeia).

OEMA A:

A1

Meiyua (M1), 6ykov 44.800L oe STP mov mepiéyet N2, Hz kot 5% o€ mol CHa.
nueiypoatoc=44.800L/22,4L/mol=2.000mol.

xmol Nz kot ymol Hz, ncha=(5/100):2000=100mol.

y+y+100=2000 = y+y=1.900 (I)

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHE MONAAAX XEAIAA: 6 AIIO 9
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N2(9) + 3H2(9) —— 2NH3(g) , AH>=-92KJ (1).

X v
X 3y 2y 92y KJ
0 y-3y 2y (mol) 92x KJ exkidovron

NHg(g) + CH4(g) —> CH3NH2(g) + Hz(g) , AH1=+98 KJ (2)

2y 100
100 100 100 100 98100
2y¢-100 0 100 100 9800 KJ amoppopmvton

NH2=4009/2g/mol=200 mol Ho.
NH2=y-3y+100-= 200=y-3x+100 P y=100+3y (II).

(O,(I) P x=450, y=1450.

A. Meiypa Mz 450mol N2, 1450 mol H:.

B. NH3; 800mol , CH3sNH2100mol.

I'. Qoas=92:450-9800=31.600 KJ ek vovrar.

A.

I. Meto&d tov popiov e CH3NH2 gpeavifovior deopoi vopoyovov, duvauelg dimolov-
ourolov kot dvuvduelg dwuomopdc. To 1010 cvuPaiverl kot petacd tov popiov e NHa.
Eneion opmc n oxetikny popraky palo g CHaNH:z geivor onuovtikd peyoaidtepn amd ™
oyetikn poprakn udla g NHs, ot dvvauelg dwwomopdg ommv CHsNH2 sivar apketd
woyvpdtepeg amd TIc dvvauelg olaomopdc oty NHz ki étot cuvoAikd ot dtopoptlokéc
ovvapelg otnv CH3NH: eivat 1oyvpdtepeg an’ 6,1t oty NHas. Apa 10 onueio Bpacuod g

puebvlapivng etvar peyaAvtepo amd 1o onueio Ppacpov g NHs.

Il. Xtovg — 8 °C vypomoteitar 1 CH3NH2 oA ot n NH3z. Avtd cvpaiver yiati to onueio
Bpaopov g CH3NH2 eivar peyoidtepo and 1o onueio Ppacpov g NHa. 'Etolr kabmg
yoyovpe Tig dvo Pdaoeic, n CHaNH2 apyiler va vypomoteitan otovg — 6,3 °C evd 11 NH3

apyilel va vypomoteitan otovg - 33,34 °C.
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To woyvpdtepo +l emaymyikd eoawvopevo tov -CHz oe oyéon pe tov —H, xdvel

oyvpotepn Paon v CH3NH2 and v NHz , ywoti avéavetar n niektpoviaxkn mokvotnta
tov alwtov ¢ CH3NH2 kot déyeton mo edkora to HY tov oféwv. 'Etor oy i

Oeppoxpoacio: KocHanHz> KbnHa.

A2
o. Koivtepn pubuotikn wovotnta £xel €va puOuotikd otdAvpa, 0Tav ol GUYKEVIPADGELS
oto ovluyég (evyog acBevovg oféog kol acBevovg Pdomng, eivor GyeTikd vYNAEg Kot

TOPOTANCLEC.

Av ypnowonomocm to ddivua Y1:

+1_ co:S
[Z,0"]=K,—

Apo mpokbvmrer tehid [NH,]=50[NH]]. 'Etot, ot cvykeviphosig oto ovluyés Cevyog
SLUPEPOLY CNELAVTIKA KL TO OLAAVLLOL OV EYEL IKOVOTONTIKY] PLOUGTIKT tKavOTNTA.

Av ypnowonomo® to ddivua Y2:

+7_ Cog
[Z,0"]=K,

Apo. mpoxvmtel ek [CH ,NH,]1=0,8[CH ,NH;]. 'Etol, ot cuykeviphoels 610 cLlvyEs
Cevyog eivarl TopamAoleg Kot TO SIAALLLOL EYEL IKAVOTONTIKY] PLOUGTIKTY 1KavOTNTA.

Apa TpEmEL VAL YPNGLOTOCGOVE TO OtdAva Y2.

B. Xto dtdhvpa Y3 mov wpokvmtel omd TV opaimon, Ppickovpe T vEo GLYKEVIP®OT NG
CHsNH..

0,4V

Cocp)(.Vapx. = Cre/'L.Vrsl. = Cerwi, = W =0,04M .
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Y10 dwdAvpa Y4 mov mpokvmtel amd v avapeln Y1 xor Y3, Pplokovpe Tic véeg

ovykevtpaocelg e CHaNH:2 kot g NHa.

Amo tov tomo ¢V, =c, V., Bpiokovue TG vEEG GUYKEVIPMOOELS TG CHsNH: kot g
NHs.
0,04-0,01
CCH3/VH2(Y4) = W = 0,02M
0,4-0,01
NH (Y 4) = 0.02 = 0’2M

NHsz + HO ——=NHs" + OH" ,

CHsNH: + HO —— CH3NHs* + OH"

0,2M 0,02M
X X X L' A\
0,2-¢»0,2 X a 0,02-y »0,02 \
[VZNOA ] x(x+y) . s ”
Kooy = = =107 = y(x+y)=2-10" (1
b1t [VA] 0.2 1 +v) 1)
CH.NH[OH ™ + -
b(CH3NH2):[ LR | ]ZW(X lV)=4~104=>l//()(-|-l//)=8-106 2

[CH NH ] 0,02

[TpooHétm katd pén tig oxéoelg (1) ko (2) ko TpokvmTEL:

(x+v)(x+y)=10-10"= y+y =10 = [OH 1=10" M
Apa pPOH=-l0g102°=2,5 xon pH=14-2,5 = pH=11,5.

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHE MONAAAX

XEAIAA: 9 AITIO 9




	Ημερομηνία: Σάββατο 8 Μαΐου 2021
	Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

